

罗祖国

樟树,是南方极普通的一种树。

大道旁一排排儿的清爽靓丽;广场边庭院里的两三裸似伞盖的张扬;农家在樟树的遮覆下风情满满;乡间的坝前路口大大的一棵。南方的人们着实的喜爱她,但凡有人集居处都会有她的伴随,野外随时随地都留有她的身影。虽然,她没有白杨树的挺拔伟岸的英姿,没有杨柳的飘逸婀娜身形,说不上珍稀名贵,但她四季常青,枝繁叶茂,一团团儿的像绿色的大蘑菇,在阳光的照耀下闪烁着绿油油的亮光。

樟树繁殖力强劲,适应生长的地域广泛,且具有驱虫防蛀的天然本能,自然而然的数量繁多。因其主干粗壮,木质纹理缜密,抗燥而不开裂,可划为板,是上乘的木雕材料,再者,樟树的整个儿是制作樟脑的原材料,可药用,经济价值可观,古谚云:楠木是金,樟木是银。因此,逐利的人们往往将可用者伐之,上古的樟树少之又少。虽然如此,我所处的方圆百里区域内,仍存留着有两棵很知名的古樟。

一棵是"桥头樟"。渌口城区的南边,渌水河自东向西傍城流过,南向入城的大道有大桥横跨渌水河,桥的北头就有一棵大古樟。因他所生长的位置特别,人们俗称"桥头樟"。"桥头樟"不高,主干矮墩粗壮,四人才能合围。矮矮的树墩儿上几根粗大的枝向四周旁逸斜出,盘散开来,横伸数米。整树高不过五层楼,阔泛的树冠,茂盛的枝叶簇拥着,密密匝匝的一团,宛如不规则的巨大的绿色华盖。

我的居住地距"桥头樟"约一公里。据邻近居民说:"桥头樟"原为土地神庙前的风景树,世代乡民如有破土作为,必于此处祭祀土地神灵,祈求破土平安;乡民终老下葬,必举行祭祀,祈求入土为安。几十年前,土地神庙悉被破坏,但这棵樟树土。留了下来了,久而久之,周边的人们将心中的土地留了下来了,农而久之,周边的人们将心中被到土地,周边的村工在这棵树上。近年,城市建设,此地被列的人们群起诉求,要求保护古樟。后来,经政府主导,各方协调,达成共识,留下了这棵古樟,规划了,各方协调,达成共识,留下了这棵古樟,规划了,各方协调,达成共识,留下了这棵古樟,规划了,各方协调,达成共识,留下了这棵古樟,规划了,各方协调,达成共识,留下了这棵古樟,规划了,各方协调,也会,各外的视而惹人。

我曾无数次的漫步于古樟下,禁不住地驻足歇息。抬头,一睹碧绿的穹隆,仿佛是天然的庇护之所,又似乎是心灵的慰藉之处。春夏天,樟树下煦风吹拂,樟香徐来,清爽荫凉,老樟叶儿在徐徐的飘落,踏着薄薄的一层黄里泛绿叶毯,仰头看,满树的新叶勃发,嫩绿蒡荔,在绿色勃发的季节里,新叶与老叶无缝对接,魔幻般的悄然变换,演绎着永葆的青春。

另一棵是"码头樟"。距城区约40余公里的南面有个"红石码头",位于湘江的东岸,码头旁有棵很大的古樟,人们习惯称之为"码头樟"。

时值秋日,受朋友邀约,专程去"红石码头"赏樟。一路上,漆黑的油路平整如镜,车在一排排的樟树间穿行,车窗外,青山碧水,满眼是绿,白墙红瓦在绿色的世界里若隐若现。

"码头樟"临江生长,枝叶茂盛,主干高约十米,五人才能合围,三两根粗大的枝横生斜出,向江面伸展,树干整个儿的向江面倾斜,仿佛江岸向江面斜撑出庞大的绿色伞盖。树下便是码头,码头不大,是十分简陋的原始小野渡。

古樟树下的码头旁,有一老者。当我问及古樟 的由来,他说:听老辈人说,早年,江两岸的乡民多 依赖江上交通,人员往来,物品运输,"红石码头" 很是繁忙。因码头远离山坡,夏天日照强烈,往来 的人们炎热无比。某日,大慈大悲的观音天上云游 到此,发现码头的人们炎热难耐,于是在此抛下一 根树枝,不日便长成一棵大樟树。自此,往来码头 的人们在樟树下累了歇脚,热了纳凉……老者身 后坪地上,铺了一块席大的白色薄膜,薄膜上乘着 些樟树掉落的紫黑色的种子。我指着那片薄膜问: 老伯,这薄膜是……老者笑着回说:我接些樟树掉 落的种子……带回去往地里随便一扔,来年就会 生长出樟树苗来。就像这江水,不知她带走多少种 子,长出多少大樟树呢……我好奇地拿起一粒紫 色的豆大的种子,手指间一捻,紫黑的汁液很是油 腻,一闻,樟香扑鼻而来……老者见此,说:你这手 指头得紫黑色的十天半月,咋办法也洗不掉…… 这樟树神着呢,千百年来,江洪冲刷不倒,阻绝刀 伐相向,那年头大炼钢铁,砍了好多的古树,唯独 她留存下来。

别过老者,我矗立江岸,俯瞰南来北往的湘江,清澈的江水,缓缓流淌,波澜不惊;稍远看古樟,像一艘绿色的帆船,在和煦的阳光下,在轻风的吹拂下,徐徐向前远航……

"桥头樟"和"码头樟"应是渌口城区最古老的樟树,她们是人们心中的地标。经林业部门考证,这两棵樟树树龄在800年至1000年。千年的风雨沧桑,数十辈人间历练,但两棵古樟得以留存至今,不得不令人感慨。





母亲节

母亲的"歌"

罗剑镇

我自小就听母亲"唠叨",偶尔听听倒也觉得新鲜,但后来就有些耳朵起茧子了。可是母亲就是"唠叨"个没完没了。

到了入学读书,我总是贪玩,老忘记学习,母亲发现了,又唠唠叨叨:快做作业去,不攒劲读书将来就会糟糕,我们就是吃了没读书的亏……我开始还没听进去,但是,过了片刻,母亲又回来了,她又要唠叨了,"你怎么还没走,玩能有什么出息,去搞学习吧……"我被她这么一唠叨,就没心思玩了,撇下同伴走了。

我回屋里发现房间冷冰冰的,一个人默默地低头做着功课。我的心也许还没进来,还惦记着那游戏上。我思考着将来该用什么办法"应付"母亲。办法总是想出来的。我可以躲到她看不到的地方玩。

可是,魔高一尺,道高一丈。我躲不过母亲,她有一双千里眼,一下就找到我躲哪里去玩了。邻居家、小河边,山坡上……她一出现,手里一定还拿着一根价答,嘴里啰哩啰唆"不学习看明天不去吃西北风!干脆别读了,送去学徒……"我耷拉着脑袋一次次被她拎着回家去了。

我端坐在书桌边,开始写字。她也搬来把椅子坐在我旁边,手里还端着一个笸箩,大概是针线活儿,她一坐就准又开始念"紧箍咒",着实可以令孙悟空头疼三天两夜。"毛主席讲:世界是我们的,也是你们的,你们要好好学习……你知道不,我们你们的,你们要好好学习……你知道不,我们那时候是家里穷,姊妹多,条件差,才没读书。你还算有条件,全家人只要你用心读,别的事不用操心……"她没完没了的说了一箩筐,什么大道理、小道理她都搬出来了。我只得硬着

头皮停下来。她总是一遍又一遍地念着这些, 当然我不可能全装听不见。我最不能忘记的就 是她总是拿她那从前吃过的苦来和我作比较。 她说自己小时候是如何在艰苦岁月中熬过,让 我发现自己生活得太幸福,太应该怀抱一颗感 恩的心来报答父母,并审慎地面对生活。尽管 我不懂什么叫真理,但我的情感能够与她共 振,这使我相信她的话是对的。

有时候她念叨的时候,眼角会带着一两颗泪珠。她就像鹈鹕在用自己的心血吐露她心的的这些话语。她肯定是不希望我看到她掉阳阳,偷偷地转过头去擦泪珠。她饱经风霜,所的痛苦无法想象,父亲常年在外打工,而要撑起家,需要里里外外都打理,每天起早天起之了。他院不过气来,她的眼睛布满血丝,脸吹巴让她喘不过气来,她的眼睛布满血丝,脸吹倒。她早把自己当作了一艘渡船,不管遇足是很一个为她的希望能顺利到达彼岸!渐地,我发现母亲的唠叨就像一首歌,一首隽永的歌,只是需要用心用情去体会。

我不想让她过度为我操劳,更不愿意令她有失所望,我尽量做得出色,将人生的每个时期该有的动作按规定做好,从五分、六分、七分……到最后达到十分。我取得的每次荣誉她最开心。之前没见到她怎么笑过,但这时总是见她笑了,我觉得这才是她应该有的模样!后来,我因为忙于追求自己的事业离她越来越远,耳边便已听不到她的唠叨,然而我的耳畔却时常会飘过她的絮叨:要把事情干好……这大概就是那首歌的余韵吧。

随笔 ▼

柚子花又香

黄燕妮 文/图

保"柚"平安、"柚"缘相见、健康与你"柚" 约。柚子的果语和寓意是代表着吉祥,柚子的 "柚"和庇佑的"佑"同音,柚子即"佑子",被人们 认为有吉祥保佑的含义,并且"佑"和"有"谐音, 是"大柚大有"的意思,除去霉运带来好运势。

因了人们对美好的向往和读音的缘由,柚子成了水果族的宠儿。柚树也解人意,从不辜负期待。

我家院子里有棵柚树,不知是何年栽的,树浑身长刺,树干很粗壮,像巨人的手臂。根茎本是露出地面的,每条都延伸到很远,可是现在,被泥沙填平了,无法看见。整棵树看上去饱经风霜,枝繁叶茂。

柚树开花时是院子最迷人的时光,扑鼻的 香味会弥漫小院。

相子花开放在乍暖还寒、雾气缭绕的春天里,朦胧中的柚树更是典雅,柚叶斑斓中透着水珠,晶莹闪亮,像刚出浴的青衣般妩媚动人,枝叶间布满了星星点点的"米粒",粉粉的、白的,那就是初开的柚花了,虽还只是小小小的微粒,但依然养眼、闪亮,透着幽香。微风过处,柚叶上的水珠滴下,你一定是先闻到香气流流中,把它的水珠滴下,你一定是先闻到香气流流行,他一点不张扬,但它散发的香气,很容易就心静下来。它没有玉兰甜蜜,没有蔷薇浓郁,只是淡淡的包裹在你的周围,不知不觉中就会融入其中。

柚子花通常成簇的生长在枝条顶端,含苞时呈子弹形,一旦绽放,洁白鲜嫩的花瓣会迸开甚至反卷,让鲜黄色的花粉与黄绿雌蕊更显凸出,在油亮翠绿的叶烘托下,黄羽白纱格外耀眼。在晴好的天气里常引来了各种各样的蜂蝶,它们一厢情愿地围绕着黄羽白纱的花朵盘旋飞舞,从这一朵到那一朵,从不停下追求的步伐。

儿时,开花的柚子树下,就成了姐妹们的乐园。我们将含苞的柚子花摘下,夹在耳边当耳环,扮娘娘过家家。玩累了,扯几根棕树叶编花篮,缠着隔壁姑婆给我们讲当地"港龙潭""老虎垅"的故事,用客家话唱原生态的《采茶歌》……伴着花香,歌声绵绵,笑声不断,整个小院在沉醉。

柚花很会坚守,那长长的花蕊总是牵着花蒂,即使凋落也不愿与花蒂分离,那是它对新生命的依恋——花蒂上那碧绿的蕾珠是柚子的雏形,是柚花生命的延续。小小的蕾珠,宛如颗珍珠,当金色的秋日来临,它将成熟为累累的硕果,装点出另一份美丽。生命的力量总是无穷,柚花走了,却成就了柚子的生命,承载着春的希望,把那一份丰华写进秋天。

秋天,到了柚子成熟的季节,柚子树上就 挂满了圆圆的果实,有的略显棱角。柚子的外 表并不好看,皮硬硬的、略显粗糙,黄中带绿, 上面有许多墨绿色的小斑点。它没有苹果那副



红润而光滑的外表,令人一望而生爱慕之心, 也没有菠萝那股诱人的香味,让人一闻口水就 忍不住地往下流。柚子直接用它的味道征服人 们的味蕾。

拿起柚子,用水果刀在柚子的身上拦腰一刀,然后,又竖划了几刀。柚子剥去皮,就可以看见几处排列整齐的白色果瓣,像一把把小梳子,外面还附着一层白白的,软软的囊,像白色的绒布。剥开果瓣,就可以看到米粒一样的果实,挨挨挤挤地聚在一起,咬上一口,汁水直流,甜酸甜酸,让你欲罢不能!

柚子能消食败火。小时候,我们常在柴火灶里煨红薯,煨出来的红薯要滚烫时吃才香甜,红薯从灶膛扒出来,剥了皮就"呼哧呼哧"往嘴里送,像猪八戒吃人参果一样,经常烫得龇牙咧嘴,舌头起泡,这时,只要吃上几片柚子,泡泡立马消掉。

子,泡泡立马消桿。 柚子全身都是宝。柚子果肉可以清火,丑 陋的柚子皮用途也不小呢!儿时常做成一盏, 灯,在漆黑的夜晚走路当路灯用,做个玩具帽 子戴头上;把它做成装饰品,放在室内或车内, 既美观又能净化空气;把皮晒干,调上蜂蜜 水喝,可以养颜美容;最神奇的是,还能治风寒 感冒。小时候伤风流鼻涕,大人们拿几块晒干 的柚子皮放锅里煮一锅水泡澡,用滚烫的柚子 皮把全身擦得通红,然后躺在被子里捂出一身 汗,第二天就又能活蹦乱跳了……

不哗众取宠,也不争奇斗艳,只守着自己 的本分,静静开放、传递芳华,我喜欢柚花的这 种品性。 诗歌

给妈妈喂饭 (组诗)

梁尔源

妈妈手中的筷子 夹不稳日子了 那干扁的双唇里 苦涩掏空了白玉般的时光 给妈妈喂一口烂巴饭 马上就有一小口甘甜的乳汁 从幼时的胃中返回味蕾 妈妈的饭量越来越小 她的胃中堆积了 太多消化不了的岁月 那些勒紧裤带的年代 她将地瓜和粗糠 酿成洁白的乳汁 一口一口地堵着嗷嗷的嘴 现在,再好再甜的反哺 也无法填满母爱的深渊 那天,不小心将饭粒掉在餐布上 妈妈立刻低着老花眼 用颤抖的手 满桌子抓取那饭粒 那急迫的心情 就像在寻找

洗脚盆

儿时走失的我

母亲深陷的眼神 仍翘首远在天边的儿孙 干涸得所剩不多的心血 用量子纠缠的方式 焐热乳沟中远行的太阳 寒冬,她佝偻的躯体 再也无法将体温 充盈到老丝瓜瓤般的血管 买个洗脚盆 睡前给她烫烫脚 揉揉那瘦筋筋的双足 让母亲那扛着岁月的蹒跚步履 再从心窝上走一趟 看到干姜般的脚丫开始红润 树杈上的皮肤有了光亮 霎时激活婴儿时光 那些在怀中手舞足蹈的记忆 在月亮冻得发白的夜晚 母亲用火箱烘掉我红肿的冻疮 莲藕般的肢体 总圈在柔软的胸窝上 整夜都裹着滚烫的爱意 如今,每天给母亲暖暖脚 企盼她的枯萎能返青吐绿 真想再一次驮乘 母亲承载春天的脚步

发呆的母亲

孩子们走远了 母亲痴痴地注视那个方向 天空的云收紧了翅膀 风站在无形的空间 溪水一步步往山腰中后撤 景色在眼神中凝固

斜阳从门庭投过来 母亲的佝偻在堂屋中 拖出长长的问号,神龛里 菩萨终于可以静下心来 那双空洞的眼神 现在却不知 谁还需要保佑

她忘记走失了什么 想不起最近忙乎些啥 甚至弄不清自己姓甚名谁 为什么站在一片空白的脑海中 记忆里,只剩那间老屋

她仿佛又听见 自己第一次分娩的惨叫

[]3 排為級







2022年5月8日 星期日 | ▼22593776

散文

吃在湘潭

马立明

人往老走,牙齿就不好使了,有时也会失眠。这时,我的老伴就会时不时地做些"冰糖莲子锅"或是"冰糖莲子银耳汤"给我吃。说也怪,吃了这些睡眠就好多了,口、鼻间的红痘痘、黄脓小疖也没有了。原来,这冰糖、莲子、银耳等食材,有强心安神、润肺止咳、清痰祛火等功效。

买莲子,我夫人看重品牌。她一定要买湘潭白石铺、河口、花石一带盛产的湘莲。这种莲子,不但颗粒壮硕,洁白圆润,而且含淀粉多,味道香甜,营养丰富。据说,这种湘莲还远销日本、美国、法国、港澳台及东南亚

说到白石铺的莲子,曾生于斯、长于斯的国画大师齐白石更是情有独钟。特别是他到了晚年,常以湘莲入画,以湘莲寄托乡思、乡愁,如题画荷花云:"一花一叶扫凡胎,抛杖拈毫画出来。解语荷花应记得,那年生日老萍衰。"又:"荷花瓣瓣大如船,荷叶青青伞样圆。看尽中华南北地,民家无此好肥莲。"

牙齿不好,就只好挑软的买。近年,我们夫妇要是回乡下看望八九十岁的叔婶,就会去超市买些法饼、雪枣、灯芯糕之类的食品。因为这些食品不但香甜可口,而且松软酥脆.入口即化.是去年人的最爱。

灯芯糕,当以湘潭做的灯芯糕为上品。这个老牌子名优特产,曾于1915年在拉丁美洲"巴拿马万国博览会"上还获过奖呢!如今,我只要去超市就会买些回来吃,我喜欢它那种肉桂、薄荷、酥糯的味道。灯芯糕当然是以形似"灯芯"而得名。它是用上等糯米、白糖、肉桂、薄荷等原料加工而成。据悉,由湘潭日出东方食品工业有限公司生产的"日出东方牌"灯芯糕,还获评过"湖南十大特色食品"呢!

用"灯芯"加"清油"用来照明的灯,如今我的"乡愁馆"里还有两盏。我年幼读书、做作业时,就用过。这两盏灯是我父亲解放初在原株洲县(今渌口区)雷打石瓷厂做的,属青花。这两盏灯的油盆中间,还署有我父亲的名字。由此又使我想起齐白石老人的《灯鼠图》和《凄迷灯火更宜秋》等佳构来。如今的年轻人,如果要知道和想看看这种灯和灯芯,不妨去读读白石老人的画。

扣肉,也是我们老年人喜爱的佳肴。早几年,株洲晚报老年大学请我去讲授书法,其中有位年龄比我大的卢姓学员,他见我送了字又送了画给他,是年春节,特送我两碗湘潭"锰矿扣肉"。这"锰矿扣肉",不但肥而不腻,入口酥爽,而且刀工粗细,肉片切得细薄,加上红褐色槟榔纹的油光外形,看上去就色香味美,让人垂涎。如今一到春节,我就会按照"锰矿扣肉"包装上的通信地址,网购几碗回来。

面,老少咸宜。特别对上了年纪的老同志,已成为他们的主食。上面我提到的那位卢姓老学员,十多年来,风雨无阻,在每年的12月26日,他都要去韶山参加"万人同吃福寿面"活动。据说,韶山为纪念伟大领袖毛主席诞辰,每年要举行"万人同吃福寿面、万人健身长跑、万人同唱《东方红》的"三万"活动。"此举,真令人振奋和神往……

不久前,我的文友赵志超写了一本《吃在湘潭》,里面介绍了许多湘潭的名优特产,这让我很亲切,也想以此介绍给爱好生活、爱好美食的人读一读。